

## ДЕВИКТИМИЗАЦИЯ КАК ВАЖНЕЙШЕЕ УСЛОВИЕ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

*К.Н.Зайцева*

*Витебск, ВГУ имени П.М.Машерова*

Виктимология как наука стала развиваться с середины XX века. За такой небольшой временной промежуток написано немало книг и статей, касающихся непосредственно виктимологической темы. Большое внимание уделяется изучению причин, способствующих преступлению, совокупности факторов виктимизации населения и их профилактике. Важно охарактеризовать девиктимизацию в отношении преступлений и рассмотреть внешнее выражение девиктимизации.

Виктимология - это наука о жертве, поэтому необходимо изучать ситуации, предшествующие преступлению. Данные ситуации, как правило, возникают до момента совершения преступного деяния. Лицо, которое в последующем становится жертвой, первоначально в ситуации, предшествующей преступлению, определенным образом провоцирует будущего преступника, осознавая или не осознавая этого.

Для того чтобы сократить совершение противоправных поступков в отношении какого-либо лица или группы лиц ввели такое понятие как девиктимизация. Девиктимизация представляет собой снижение виктимности личности, то есть совокупности факторов, характеризующих лицо, как потенциальную жертву преступления. Следует иметь в виду, что любой человек может стать жертвой преступления. При низкой виктимности личности, риск стать жертвой преступления низок, а значит, профилактика преступления не столь велика, зато при высокой - она жизненно необходима.

Девиктимизация - профилактика преступлений. Это процесс, включающий совокупность условий, которым должны придерживаться группа лиц или лицо, для сохранения своей жизни и имущества. Она осуществляется через государственные органы, в целях устранения обстоятельств, формирующих виктимное поведение и обуславливающих совершение преступлений.

В отношении преступлений девиктимизация играет большую роль. Благодаря ей возможно существенное снижение уязвимости определенного лица перед преступником. В общем смысле, недостаточно защищенные и имеющие слабые места потенциальные жертвы, благодаря усилению процесса девиктимизации, его усовершенствованию и развитию, получают возможность значительно снизить уровень своей виктимности.

Внешнее выражение девиктимизации в широком смысле направлено на всяческое повышение безопасности лица в любое время и в любом месте, и представляет собой совокупность способов и методов по снижению виктимности потенциальной жертвы и недопущение совершения общественно-опасного деяния потенциальным преступником.

Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 20.01.2006 № 74 "О концепции защиты жертв преступной деятельности" закрепляет общие факторы процесса девиктимизации направленные на:

1) улучшение и максимальное развитие законодательства в области защиты лиц, жертв, потерпевших от совершения в отношении их общественно опасных деяний другими лицами;

2) защиту прав лиц от совершения в отношении их преступлений при расследовании преступлений, разбирательстве в суде уголовных дел и отбывании наказания за совершенные преступления осужденными лицами;

3) систематическое осуществление органами власти сбора и хранения данных о лицах, жертвах, потерпевших, совершенных в отношении их общественно опасных деяний другими лицами;

4) максимальное улучшение работы органов, ведущих уголовный процесс, в области компенсации физического, имущественного и морального вреда потерпевшим от преступлений;

5) выявление последствий преступной деятельности на население;

6) раскрытие воздействия преступной деятельности на жертв преступлений и предохранение их различными способами от такого воздействия;

7) оказание потерпевшим от преступлений различной помощи со стороны государства и общества;

8) разработку научных исследований в области влияния последствий преступной деятельности на население и защиты потерпевших от преступной деятельности.

Вышеперечисленные факторы в совокупности определяют деятельность процесса девиктимизации.

Таким образом, девиктимизация - это сложный процесс снижения уровня виктимности граждан. Её проявление происходит различными способами, но одинаково для защиты потенциальных жертв и их собственности. Девиктимизации как профилактика преступлений очень важна для снижения уязвимости жертвы перед преступником, а следовательно, и для снижения уровня преступности в стране.

## **ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ЗАВЕЩАТЕЛЬНОГО ОТКАЗА И ЗАВЕЩАТЕЛЬНОГО ВОЗЛОЖЕНИЯ**

*А.Г. Зубец*

*Минск, Белорусский государственный экономический университет*

Следует отметить, что завещательный отказ, или легат, был известен еще в Древнем Риме. Легаты обременяли только наследников по завещанию. Однако в период империи наряду с легатами получает юридическую силу другая форма отказов – фидеикомиссы. Среди прочего они отличались от легатов и тем, что могли быть возложены не только на наследника по завещанию, но и на наследника по закону.

Сущность завещательного отказа заключается в том, что из всей совокупности прав и обязанностей, составляющих наследство, определенному лицу или лицам передается по общему правилу какое-либо отдельное право. Следовательно, отказополучатель (легатарий) становится частичным (сингулярным) правопреемником наследодателя.

Завещательный отказ — в наследственном праве обязанность имущественного характера, возложенная завещателем на наследника (наследников) в пользу какого-либо лица или нескольких лиц (отказополучателей), причём отказополучатели могут входить, а могут и не входить в число наследников. Завещательный отказ исполняется в пределах стоимости полученного данным наследником наследства. Если наследник, на которого возложен завещательный отказ, имеет право на обязательную долю в наследстве, его обязанность исполнить завещательный отказ ограничивается той частью стоимости перешедшего к нему наследства, которая превышает размер его обязательной доли. Принятие наследства данным наследником означает и принятие обязательств исполнения завещательного отказа.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь, в частности, ст. 1054 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК), завещательный отказ представляет собой исполнение за счет наследства какого-либо обязательства в пользу одного или нескольких лиц (отказополучателей), которые приобретают право требовать исполнения завещательного отказа.

Отказополучателями могут быть лица, как входящие, так и не входящие в число наследников по закону. Если завещательный отказ возложен на всех или нескольких наследников, отказ обременяет каждого из них соразмерно его доле в наследстве, поскольку завещанием не предусмотрено иное.

В случае смерти наследника, на которого был возложен завещательный отказ, или в случае непринятия им наследства исполнение завещательного отказа переходит на других наследников, получивших его долю, либо к административно-территориальной единице, если имущество стало выморочным. Завещательный отказ не исполняется в случае смерти отказополучателя до открытия наследства или после открытия, но до того момента, когда наследник по завещанию успел принять его. Отказополучатель не отвечает по долгам наследодателя.

Вместе с тем следует иметь в виду, что содержание завещания может исчерпываться завещательным отказом.

Следует отметить, что на данный момент ГК не предусматривает специальных сроков для реализации отказополучателем своих прав в отличие от Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ). В п. 4 ст. 1137 ГК РФ предусмотрено, что вос-